

广东文化和旅游信息

[2020]第26期（总第78期）

广东省文化和旅游厅

2020年7月1日

目 录

- 许瑞生副省长赴杨匏安旧居陈列馆缅怀革命先烈..... (2)
- 汪一洋：化“危”为“机”推动文旅融合高质量发展..... (3)
- 汪一洋厅长率队赴吴川市开展脱贫攻坚交叉检查..... (5)
- 省文化和旅游厅组织网络文化市场集中巡查办案活动..... (6)
- 2020年广东省文化和旅游厅文物执法集中办案培训成功举办..... (6)
- 汕头市开展互联网上网服务营业场所“双随机一公开”抽查行动... (7)
- 河源市举办2020年文明旅游系列活动..... (8)
- 湛江市举办2020年全市旅游行业安全应急综合演练暨旅游景区安全管理观摩会..... (8)

许瑞生副省长赴杨匏安旧居陈列馆 缅怀革命先烈

七一前夕，副省长许瑞生率省文化和旅游厅、省广电局等单位负责同志前往广州市越华路杨匏安旧居陈列馆开展专题纪念活动，深刻缅怀革命先烈。

许瑞生一行向杨匏安烈士雕像敬献鲜花、鞠躬致敬，并观看了由省文化和旅游厅、广东广播电视台联合制作的《追寻红色足迹》系列纪录片之《坚定的信仰——探寻真理之路》。许瑞生指出，杨匏安先生是华南地区系统介绍马克思主义的第一人，其旧居凝结着中国共产党的光荣历史，展现了中国共产党党员坚定的理想信念。通过保护、修缮和活化利用该旧居，大力研究宣传杨匏安先生革命事迹，积极打造党员教育和青少年研学活动基地，现已取得了明显成效，该旧居已成为了新的羊城红色名片。许瑞生强调，要继续深度挖掘杨匏安先生等革命先烈的的事迹，探究杨匏安旧居与中共三大会议筹备等革命活动的关联性，对接融合布置相关革命事迹、革命先烈展陈，系统加强红色革命遗址保护修缮和展示传播，不断提升公共服务水平和社会教育效果，为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育活动成果，进一步弘扬革命传统，传承红色基因发挥更大的作用。（省府办）

汪一洋：化“危”为“机”推动文旅融合 高质量发展

近日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋就广东如何出台举措帮助文旅企业渡过难关，粤港澳大湾区人文湾区、休闲湾区如何打造，全域旅游如何稳步推进等问题接受了新华网的专访。

广东文旅业有序复工，对下半年恢复充满信心。今年3月，广东出台《关于积极应对新冠肺炎疫情影响 促进文化旅游体育业平稳健康发展 扩大市场消费的若干政策措施》等一系列举措，省委省政府拿出4亿元帮助文化旅游企业渡过难关、恢复发展。5月15日，省疫情防控指挥部同意各市在广东区域范围内组团旅游。汪一洋认为，疫情之下，政府需要有针对性地加强引导和调节，帮助文旅企业树立信心。他说，广东已对艺术院团演出季档期进行了调整，并给予其每场演出5至7万元补助，推进文艺演出市场的复苏。在抓好防疫的基础上，广东正有序推动文化旅游恢复发展，对下半年广东文化旅游的恢复充满信心。据统计，截至6月中旬，广东星级饭店开业率超96%，超过1100家旅行社复工复产。端午假期期间（6月25日-27日），广东省累计接待游客1069.6万人次，按可比口径同比恢复约53.2%；旅游收入52.6亿元，按可比口径同比恢复约62.0%。

化“危”为“机”推动文旅融合，助力脱贫攻坚。汪一洋说：“广东去年打造了64条文化旅游主题的线路路径，把旅游点串起来，形成一系列历史文化主题线路。此外还打造了百条乡村旅游精品线路，助力乡村振兴和脱贫攻坚。乡村精品线路大多是在粤东西北偏远的地区，生态相对较好，串成一条线以后，人们可以在周末或节假日到农村去享受田园生活，这样可以增加农民收入，助力脱贫攻坚。省文化和旅游厅近期公布了第二批广东省全域旅游示范区名单，通过挖掘整合贫困地区的红色旅游资源和历史文化资源，支持粤东西北地区振兴发展。”他表示，在去年广州国际艺术品博览会上，广东文旅部门创立了一个帮扶中西部地区的展区，让贫困地区的群众展销他们创造的非遗产品，并为他们提供加工和包装服务，使这些非遗产品从日用品上升为艺术品，提升其市场价值。

合力打造“人文湾区”，全域旅游“串珠成链”。汪一洋说，粤港澳大湾区的知名企业如华为、中兴、腾讯、雪松等，它们既是企业，也是工业文化旅游的资源。广东打造了20条工业旅游精品线路，着力展示改革开放以后的工业文明。下一步，各地地方党委和政府部门牵头，形成跨部门合力，把分散在多个地区和部门的“珍珠”“串珠成链”。他说：

“除了在省內打造64条广东省历史文化游径，近期省文化和旅游厅发布了孙中山文化遗产游径、海上丝绸之路文化遗

产游径、华侨华人文化遗产游径等五大主题 27 段粤港澳大湾区文化遗产游径，它们是湾区共同的历史遗产和记忆，有助于增强港澳文化认同、国家认同，形成‘人文湾区’。”
(新华网)

汪一洋厅长率队赴吴川市开展脱贫攻坚 交叉检查

近日，省文化和旅游厅工作专班在厅党组书记、厅长汪一洋率领下，赴吴川市开展了脱贫攻坚交叉检查。检查期间，汪一洋厅长、张奕民副厅长及省文化和旅游厅有关人员先后听取了该市有关脱贫攻坚的工作情况介绍，查阅了省医保局前期挂牌督战的工作意见，并以随机抽查的方式分两组分别走访了 22 户贫困户（包括必查的樟铺镇、黄坡镇及车头村）。

从检查的情况看，吴川市脱贫攻坚任务已基本落实。截至目前为止，被挂牌督战 105 户 348 人已全部达到脱贫标准；全市 8964 家贫困户、24011 个贫困人口已基本达到脱贫标准。在充分肯定成绩的同时，针对吴川市贫困户目前存在的因病返贫、因超生返贫的隐忧，省文化和旅游厅工作专班要求该市要落实大病医保、严格计划生育政策等有效措施，巩固来之不易的扶贫成果，避免返贫情况的再度出现。（厅财务处）

省文化和旅游厅组织网络文化市场集中 巡查办案活动

近日，省文化和旅游厅在佛山市举办全省网络文化市场集中巡查办案活动。本次活动抽取若干省内网络文化执法骨干，巡查一批网络文化经营企业，集中办理一批案件，做到专项检查社会关注度高、用户数量多的重点平台与随机抽查小平台相结合，重点检查网络文化产品是否含有禁止内容、以低俗网络表演吸引用户打赏、企业经营资质及运营规范等问题。此次活动中，执法人员共发现违法违规线索 35 条，部分平台超范围或无证经营。对巡查发现的违规问题和企业，执法人员及时开展会商研判，检查勘验，固定证据。省文化和旅游厅将以案件督办转办形式，要求属地文化和旅游行政部门进一步查处，及时清查下架含有非法内容的网络文化产品，严厉打击违法违规经营行为，确保网络文化市场健康规范有序。（厅执法处）

2020 年广东省文化和旅游厅文物执法 集中办案培训成功举办

近期，由省文化和旅游厅举办的全省文物执法集中办案培训班在江门开平市开班，厅执法监督处以及全省 14 个地

市若干文物执法骨干人员参加。此次集中办案活动以群众反映省级文物保护单位赤坎旧镇近代建筑群被破坏的督办线索为题，以开平市文化广电旅游体育局执法办案人员的案情汇报为切入点，由厅执法监督处负责人对《中华人民共和国文物保护法》以及文物执法搜集证据规则、案卷文书制作等知识点进行详细讲课，之后全体参训人员分组完成制作案件的《现场检查（勘验）笔录》等文书，最后由厅执法监督处对文书作业进行点评。本次培训活动采取专家授课、案例研讨、集中办案、文书制作、分组讨论等方式开展，增强了参训人员对文物执法的认识，提升了全省文化市场综合执法队伍专业化程度。（江门市文化广电旅游体育局）

汕头市开展互联网上网服务营业场所 “双随机一公开”抽查行动

近日，汕头市文化广电旅游体育局对该市互联网上网服务营业场所（下简称网吧）开展“双随机一公开”联合执法行动。该局从“全国文化市场技术监管与服务平台”系统随机抽检了市内3家网吧和执法人员。各职能部门分别按各自职能范围，对抽查网吧的经营主体基本信息、日常经营行为、公安网络信息安全、消防安全等情况进行了“全覆盖”、“一

次查”的跨部门联合检查。从现场检查情况看，各网吧总体情况良好，基本能做到证照齐全、守法经营，现场未发现违规经营行为。（汕头市文化广电旅游体育局）

河源市举办 2020 年文明旅游系列活动

近日，河源市举办了“文明创建有我”——2020年河源市文明旅游系列活动启动仪式。河源市直部分星级饭店、A级景区、旅行社代表近百人及众多游客参加了此次活动。仪式上，参加活动的全体人员进行了文明旅游宣誓承诺：将主动践行文明新风尚，建设文明旅游新时代。随后，全体人员分组参加了“牵手文明·传递幸福”2020年河源市文明景区创建万人接力、旅游行业安全生产诚信宣传、禁毒宣传进景区、文明旅游志愿服务等活动，向游客宣传旅游安全、文明旅游知识，提醒旅客注意事项，并为游客提供各种咨询讲解服务。（河源市文化广电旅游体育局）

湛江市举办 2020 年全市旅游行业安全应急综合演练暨旅游景区安全管理观摩会

近日，湛江市文化广电旅游体育局在该市金沙湾滨海休闲旅游区举行 2020 年全市旅游行业安全应急综合演练暨旅

游景区安全管理观摩会。全市旅游景区、滨海浴场、农（渔）家乐等单位负责人以及参演队员共 120 多人参加。本次演练内容包括浴场突遇水上安全应急处置模拟演练、海滨浴场防溺水、景区防火灾等。（厅市场管理处）

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省
人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改
革委、省市场监督管理局，厅领导；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺
集团下属单位）。

传真：（020）37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>